
 
 

เรื่อง   สรุปผลการประเมินความพึงพอใจ ไม่พึงพอใจของนักศึกษาทุกระดับ และอาจารย์ประจ าหลักสูตร 
 คณะทรัพยากรธรรมชาติ ปีการศึกษา 2564 

 
 ตามที่คณะฯ ขอความร่วมมือนักศึกษาปริญญาตรี ปริญญาโท และปริญญาเอก ตอบแบบประเมิน
ความพึงพอใจ/ไม่พึงพอใจ ที่มีต่อการศึกษาในคณะทรัพยากรธรรมชาติ และขอความร่วมมืออาจารย์ประจ า
หลักสูตรตอบแบบประเมินความพึงพอใจต่อการด าเนินงานระดับคณะฯ และมหาวิทยาลัย ปีการศึกษา 2564 
(21  มิถุนายน 2564 – 20 พฤษภาคม 2565) ตามเกณฑ์ AUN QA จ านวน 14 หลักสูตร ผ่านระบบออนไลน์ 
และ QR Code  นั้น ในการนี้ คณะฯ ขอแจ้งผลการประเมิน ข้อมูล ณ วันที่ 18 พฤษภาคม 2565 ดังนี้ 

1. สรุปผลการประเมินความพึงพอใจ/ไม่พึงพอใจของนักศึกษาทุกระดับที่มีต่อการศึกษาในคณะ
ทรัพยากรธรรมชาติ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ปีการศึกษา 2564 มีจ านวนผู้ตอบแบบ ดังนี้ 
นักศึกษาระดับปริญญาตรี 477 คน จากจ านวนนักศึกษาทั้งหมด 979 คน คิดเป็นร้อยละ 48.72 
นักศึกษาระดับปริญญาโท 62 คน จากจ านวนนักศึกษาทั้งหมด 84 คน คิดเป็นร้อยละ 73.81 
นักศึกษาระดับปริญญาเอก 15 คน จากจ านวนนักศึกษาท้ังหมด 47 คน คิดเป็นร้อยละ 31.91 
1.1 ผลการประเมินค่าเฉลี่ยความพึงพอใจในภาพรวม ทั้ง 6 ตัวบ่งชี้ ระดับมาก-มากที่สุด ดังนี้  

- ระดับปริญญาตรี AUN 1 -4, 6, 7 ผลคะแนน 4.16   
- ระดับบัณฑิตศึกษา AUN 2-4, 6-8 ดังนี้ ระดับปริญญาโท คะแนน 4.11  และระดับ

ปริญญาเอก คะแนน 4.60  
1.2 ผลการประเมินความไม่พึงพอใจของนักศึกษาระดับปริญญาตรี จากจ านวนผู้ตอบแบบ 477 

คน ไม่มีความไม่พึงพอใจ มีความถี่เท่ากับ 285 (59.75%) และมีรายการความไม่พึงพอใจด้าน
ต่างๆ ดังนี้ ด้านสิ่งสนับสนุนการเรียนการสอน การวิจัย และการท ากิจกรรม มีความถี่มาก
ที่สุดเท่ากับ 55(11.53%) รองลงมา ด้านการจัดการเรียนการสอน มีความถี่เท่ากับ 53 
(11.11%) ด้านการให้ค าปรึกษา และการจัดการข้อร้องเรียน มีความถี่เท่ากับ 29 (6.08%) 
ด้านเนื้อหาหลักสูตร มีความถ่ีเท่ากับ 23 (4.82%) ด้านการสื่อสารองค์กร มีความถี่เท่ากับ 20 
(4.19%) และด้านการวัดและประมวลผลการศึกษา มีความถ่ีเท่ากับ 12 (2.52%) 

1.3 ผลการประเมินความไม่พึงพอใจของนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา ดังนี้  
- ระดับปริญญาโท จากจ านวนผู้ตอบแบบ 62 คน ไม่มีความไม่พึงพอใจ มีความถี่เท่ากับ 

35 (56.45%) และมีรายการความไม่พึงพอใจด้านต่างๆ ดังนี้ ด้านสิ่งสนับสนุนการเรียน

การสอน การวิจัย และการท ากิจกรรม มีความถี่มากที่สุดเท่ากับ 14 (22.58%) รองลงมา 

ด้านการให้ค าปรึกษา และการจัดการข้อร้องเรียน มีความถี่เท่ากับ 6 (9.68%) ด้านการ

จัดการเรียนการสอน มีความถี่เท่ากับ 3 (4.83%) ด้านเนื้อหาหลักสูตร มีความถ่ีเท่ากับ 2 

(3.23%) และด้านการสื่อสารองค์กร มีความถี่เท่ากับ 2 (3.23%) 

  



 
 

- ระดับปริญญาเอก จากจ านวนผู้ตอบแบบ 15 คน ไม่มีความไม่พึงพอใจ มีความถี่เท่ากับ  

10 (66.67%) และมีรายการความไม่พึงพอใจด้านต่างๆ ดังนี้ ด้านสิ่งสนับสนุนการเรียน

การสอน การวิจัย และการท ากิจกรรม มีความถี่มากที่สุดเท่ากับ 3 (20.2%)  รองลงมา 

ด้านเนื้อหาหลักสูตร มีความถี่เท่ากับ 1 (6.67%)  และด้านการสื่อสารองค์กร มีความถี่

เท่ากับ 1 (6.67%)   

2. สรุปผลการประเมินความพึงพอใจ / ไม่ พึ งพอใจของอาจารย์ประจ าหลั กสู ตร  คณะ
ทรัพยากรธรรมชาติ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ปีการศึกษา 2564 ดังนี้ 
2.1 ผลการประเมินค่าเฉลี่ยความพึงพอใจในภาพรวม AUN 1-4, 6-7 ระดับมาก-มากที่สุด ดังนี้ 

หลักสูตรระดับปริญญาตรี คะแนน 4.46  หลักสูตรระดับปริญญาโท คะแนน 4.58 และ
หลักสูตรระดับปริญญาเอก คะแนน 4.64 

2.2 ผลการประเมินความไม่พึงพอใจของอาจารย์ประจ าหลักสูตร ดังนี้ 
- หลักสูตรระดับปริญญาตรี จากจ านวนผู้ตอบแบบ 12 คน ไม่มีความไม่พึงพอใจ มีความถี่

เท่ากับ 10 (83.33%) และมีรายการความไม่พึงพอใจด้านต่างๆ ดังนี้  ด้านการบริหาร
จัดการหลักสูตร มีความถี่เท่ากับ 1 (8.33%)  ด้านสิ่งสนับสนุนทางการศึกษา ระบบ
สารสนเทศ และสภาพแวดล้อมในการท างาน มีความถ่ีเท่ากับ 1 (8.33%)    

- หลักสูตรปริญญาโท จากจ านวนผู้ตอบแบบ 29 คน ไม่มีความไม่พึงพอใจ มีความถี่เท่ากับ 
25 (86.21%) และมีรายการความไม่พึงพอใจด้านต่างๆ ดังนี้ ด้านสิ่งสนับสนุนทาง
การศึกษา ระบบสารสนเทศ และสภาพแวดล้อมในการท างาน มีความถี่เท่ากับ 2 (6.9%)  
ด้านการจัดการเรียนการสอน มีความถี่เท่ากับ 1 (3.45%) และด้านการจัดการเรียนการ
สอน มีความถ่ีเท่ากับ 1 (3.45%)   

- หลักสูตรปริญญาเอก จากจ านวนผู้ตอบแบบ 11 คน ไม่มีความไม่พึงพอใจ มีความถี่
เท่ากับ 11 (100%)  

 
รายละเอียดตามเอกสารที่แนบมาพร้อมนี้ 
 

จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ รายงานผลการประเมินความพึงพอใจ/ไม่พึงพอใจของนักศึกษาและ
อาจารย์ประจ าหลักสูตรตามเกณฑ์ AUN QA และขอความร่วมมือหลักสูตร หน่วยงานที่เกี่ยวข้องด าเนินการ
ปรับปรุงตามข้อเสนอแนะ เพ่ือพัฒนาด้านการจัดการศึกษา การพัฒนานักศึกษา และสภาพแวดล้อมของคณะ
ทรัพยากรธรรมชาติ 

 
 

 งานประกันคุณภาพ 
ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายประกันคุณภาพ น าเสนอ 



ขอ้มลูวันที ่18 พฤษภาคม  2565

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวัตกรรม

การเกษตร

และการจดัการ

จ านวนผู้ตอบ 209 203 59 6 477

จ านวนนักศึกษาทัง้หมด 660 226 85 8 979

ร้อยละตอบแบบ 31.67 89.82 69.41 75.00 48.72

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวัตกรรม

การเกษตร

และการจดัการ

AUN 1 ความพงึพอใจต่อผลการเรียนรู้ทีค่าดหวังตรงตามความต้องการ 4.175 4.18 4.22 4 4.185

AUN 2 ความพงึพอใจต่อโครงสร้างและเนื้อหาของหลักสูตร 4.17 4.23 4.35 3.78 4.22

AUN 3 ความพงึพอใจต่อแนวทางการเรียนการสอน 4.13 4.13 4.17 3.75 4.13

AUN 4 ความพงึพอใจต่อการประเมินผลการศึกษา 4.15 4.22 4.26 3.96 4.19

AUN 6 ความพงึพอใจต่อการจดัสภาพแวดล้อมในคณะทีเ่อื้ออ านวยต่อการเรียนการ

สอน การวิจยั

4.2 4.13 4.24 3.83 4.17

AUN 7 ความพงึพอใจต่อการจดัส่ิงอ านวยความสะดวกและส่ิงสนับสนุนเรียนรู้ 4.07 4.14 4.11 3.72 4.1

การประเมนิความพึงพอใจ/ไมพึ่งพอใจ ของนักศึกษาทกุระดับ ทีม่ตี่อการศึกษาในคณะทรพัยากรธรรมชาติ

มหาวิทยาลัยสงขลานครนิทร ์ปกีารศึกษา 2564 ตามเกณฑ์ AUN QA V.4

ปริญญาตรี รวมปริญญาตรี

AUN QA V.4 หวัข้อประเมิน ปริญญาตรี (เต็ม 5 คะนน) รวมปริญญาตรี



 
 

- ระดับปริญญาเอก จากจ านวนผู้ตอบแบบ 15 คน ไม่มีความไม่พึงพอใจ มีความถี่เท่ากับ  

10 (66.67%) และมีรายการความไม่พึงพอใจด้านต่างๆ ดังนี้ ด้านสิ่งสนับสนุนการเรียน

การสอน การวิจัย และการท ากิจกรรม มีความถี่มากที่สุดเท่ากับ 3 (20.2%)  รองลงมา 

ด้านเนื้อหาหลักสูตร มีความถี่เท่ากับ 1 (6.67%)  และด้านการสื่อสารองค์กร มีความถี่

เท่ากับ 1 (6.67%)   

2. สรุปผลการประเมินความพึงพอใจ / ไม่ พึ งพอใจของอาจารย์ประจ าหลั กสู ตร  คณะ
ทรัพยากรธรรมชาติ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ปีการศึกษา 2564 ดังนี้ 
2.1 ผลการประเมินค่าเฉลี่ยความพึงพอใจในภาพรวม AUN 1-4, 6-7 ระดับมาก-มากที่สุด ดังนี้ 

หลักสูตรระดับปริญญาตรี คะแนน 4.46  หลักสูตรระดับปริญญาโท คะแนน 4.58 และ
หลักสูตรระดับปริญญาเอก คะแนน 4.64 

2.2 ผลการประเมินความไม่พึงพอใจของอาจารย์ประจ าหลักสูตร ดังนี้ 
- หลักสูตรระดับปริญญาตรี จากจ านวนผู้ตอบแบบ 12 คน ไม่มีความไม่พึงพอใจ มีความถี่

เท่ากับ 10 (83.33%) และมีรายการความไม่พึงพอใจด้านต่างๆ ดังนี้  ด้านการบริหาร
จัดการหลักสูตร มีความถี่เท่ากับ 1 (8.33%)  ด้านสิ่งสนับสนุนทางการศึกษา ระบบ
สารสนเทศ และสภาพแวดล้อมในการท างาน มีความถ่ีเท่ากับ 1 (8.33%)    

- หลักสูตรปริญญาโท จากจ านวนผู้ตอบแบบ 29 คน ไม่มีความไม่พึงพอใจ มีความถี่เท่ากับ 
25 (86.21%) และมีรายการความไม่พึงพอใจด้านต่างๆ ดังนี้ ด้านสิ่งสนับสนุนทาง
การศึกษา ระบบสารสนเทศ และสภาพแวดล้อมในการท างาน มีความถี่เท่ากับ 2 (6.9%)  
ด้านการจัดการเรียนการสอน มีความถี่เท่ากับ 1 (3.45%) และด้านการจัดการเรียนการ
สอน มีความถ่ีเท่ากับ 1 (3.45%)   

- หลักสูตรปริญญาเอก จากจ านวนผู้ตอบแบบ 11 คน ไม่มีความไม่พึงพอใจ มีความถี่
เท่ากับ 11 (100%)  

 
รายละเอียดตามเอกสารที่แนบมาพร้อมนี้ 
 

จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ รายงานผลการประเมินความพึงพอใจ/ไม่พึงพอใจของนักศึกษาและ
อาจารย์ประจ าหลักสูตรตามเกณฑ์ AUN QA และขอความร่วมมือหลักสูตร หน่วยงานที่เกี่ยวข้องด าเนินการ
ปรับปรุงตามข้อเสนอแนะ เพ่ือพัฒนาด้านการจัดการศึกษา การพัฒนานักศึกษา และสภาพแวดล้อมของคณะ
ทรัพยากรธรรมชาติ 

 
 

 งานประกันคุณภาพ 
ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายประกันคุณภาพ น าเสนอ 



เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวัตกรรม

การเกษตร

และการจดัการ

ด้านเนื้อหาหลักสูตร

AUN 1 1. ผลการเรียนรู้ทีค่าดหวังตรงตามความต้องการ เช่น ทกัษะด้านวิชาชีพ, 

ทกัษะด้านภาษาอังกฤษ, ทกัษะด้านการใช้คอมพวิเตอร์, ทกัษะการประกัน

คุณภาพ และประยุกต์ใช้กระบวนการคุณภาพในการท ากิจกรรม เช่น 

PDCA(Plan, Do, Check, Act), การวิเคราะห ์SWOT(การวิเคราะหจ์ดุอ่อน 

จดุแข็ง โอกาส และอุปสรรค) เปน็ต้น

4.16 4.18 4.17 3.83 4.17

AUN 1 หลักสูตรส่งเสริมความสามารถ/โอกาสในการแข่งขัน เช่น การได้งานท า การ

เปน็ผู้ประกอบการ ศักยภาพการท างาน การศึกษาต่อ

4.19 4.18 4.27 4.17 4.2

AUN 2 หลักสูตรเปดิโอกาสใหผู้้เรียนมีส่วนร่วมในการจดัการเรียนการสอน/กิจกรรม

การเรียนรู้/เลือกเรียนตามความถนัด/ความต้องการ

4.22 4.25 4.32 3.67 4.24

AUN 2 มีข้อมูลรายวิชาหลักสูตรทนัสมัย และสามารถเข้าถึงได้สะดวก รวดเร็ว 4.22 4.38 4.41 4 4.31

ด้านการจดัการเรียนการสอน

AUN 3 หลักสูตรใช้วิธีการเรียนการสอนเชิงรุก (Active learning) การเรียนรู้ตลอดชีวิต

 (Life-long learning)

4.21 4.19 4.27 3.5 4.2

AUN 3 หลักสูตรมีกิจกรรมการเรียนการสอนทีส่ร้างความรู้ใหม/่งานสร้างสรรค์/แนวคิด

ใหม/่นวัตกรรม

4.18 4.24 4.32 3.33 4.21

AUN 2 ภาระงานทีอ่าจารย์มอบหมายมีความเหมาะสมกับเนื้อหาของรายวิชา 4.08 4.07 4.31 3.67 4.1

AUN 4 ความพงึพอใจการจดัการเรียนการสอนแบบ Online 3.82 3.8 4.02 3.33 3.83

AUN 4 ความพงึพอใจการจดัการเรียนการสอนแบบ Onsite 4.12 4.13 4.19 4.33 4.14

ด้านการวัดและประมวลผลการศึกษา

AUN 4 วิธีการวัดและประเมินผลในแต่ละรายวิชามีความเหมาะสมและสอดคล้องกับ

ผลการเรียนรู้ทีค่าดหวัง

4.15 4.21 4.29 3.83 4.19

AUN 4 การวัดและประมวลผลการศึกษา (การตัดเกรด/ออกเกรด) มีความถูกต้องและเปน็ธรรม4.24 4.38 4.32 3.83 4.31

AUN 4 ความพงึพอใจของนักศึกษาต่อการแจง้ผลประเมินผลการเรียน 4.26 4.35 4.36 4 4.31

ด้านการใหค้ าปรึกษา และการจดัการข้อร้องเรียน

AUN 4 หลักสูตรมีการชี้แจงและมีกระบวนการอุทธรณ์ระดับขั้นอย่างเปน็ระบบ/ชัดเจน 4.2 4.33 4.37 4.5 4.28

AUN 4 หลักสูตรมีระบบการใหค้ าปรึกษาทีเ่พยีงพอ เข้าถึงง่าย และทนัทว่งที 4.2 4.33 4.22 4 4.25

AUN 4 ความพงึพอใจของนักศึกษาต่อการจดัการข้อร้องเรียนของนักศึกษา 4.17 4.25 4.29 3.83 4.21

ด้านปจัจยัเกื้อกูลในการเรียนและการท ากิจกรรม

AUN 3
AUN 7 การเตรียมความพร้อมทางกายภาพ (หอ้งเรียน หอ้งปฏบิติัการ สภาพแวดล้อม

ด้านการเรียนรู้)

4.11 4.17 4.15 4.17 4.14

AUN 3
AUN 7 การจดัส่ิงอ านวยความสะดวก และส่ิงสนับสนุนทางการศึกษา เช่น หอ้งสมุด 

ฐานข้อมูลทรัพยากรการเรียนรู้ วารสารวิชาการเพือ่การสืบค้น เพยีงพอ ทนัสมัย

4.07 4.17 4.2 3.5 4.12

AUN 3
AUN 7 มีจ านวนเคร่ืองคอมพวิเตอร์ใหบ้ริการ และมีจดุเชื่อมต่ออินเตอร์เน็ตแบบไร้สาย

อย่างเพยีงพอ

4.04 4.09 3.98 3.5 4.05

AUN 3 ระบบสารสนเทศของคณะใช้งานง่าย สามารถเรียนรู้ได้ด้วยตนเอง 4.11 4.11 4.1 3.67 4.1

AUN 3 มีสถานทีพ่กัผ่อนหย่อนใจ สนามกีฬา ลานกิจกรรม อย่างเหมาะสม 4.12 4 4.15 4 4.07

AUN 3 โรงอาหารคณะมีสภาพแวดล้อม สถานทีส่ะอาด ถูกสุขลักษณะ 4.2 4.05 4.22 4.33 4.14

AUN 6 การจดัสภาพแวดล้อมในคณะทีเ่อื้ออ านวยต่อการเรียนการสอน การวิจยั 4.2 4.13 4.24 3.83 4.17

AUN QA V.4 หวัข้อประเมิน ปริญญาตรี (เต็ม 5 คะแนน) รวมปริญญาตรี



ด้านการสื่อสารองค์กร เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวัตกรรม

การเกษตร

และการจดัการ

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวัตกรรม

การเกษตร

และการจดัการ

1. ทา่นทราบหรือไม่ว่า ปรัชญาการศึกษาของมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ 147 154 46 5 352 70.33 75.86 77.97 83.33 73.79

2. ทา่นทราบหรือไม่ว่า วิสัยทศัน์คณะ "เปน็คณะชั้นน าของประเทศในการผลิต

และพฒันาก าลังคน องค์ความรู้และนวัตกรรม เพือ่ความยั่งยืนของภาคเกษตร

ไทย ในป ีพ.ศ. 2568"

144 134 40 2 320 68.9 66.01 67.8 33.33 67.09

3. ทา่นทราบหรือไม่ว่า  คณะผลิตบณัฑิตปริญญาตรีทีม่ีความสามารถเปน็

ผู้ประกอบการได้     มีคุณสมบติัดังนี้  1) มีความคิดสร้างสรรค์ 2) ขยัน 3) 

ซ่ือสัตย์ 4) มีความรับผิดชอบ

196 187 55 4 442 93.78 92.12 93.22 66.67 92.66

4. ทา่นทราบหรือไม่ว่า  ค่านิยมคณะ “Smart Work” (ท างานอย่างชาญฉลาด)

 ประกอบด้วย     S = Sustainability (ความยั่งยืน), M = Management 

(การบริหารจดัการ),     A = Accuracy (ความถูกต้อง),    R = Reality 

(ปฏบิติัได้จริง),   T = Team Work (การท างานเปน็ทมี)

163 174 42 3 382 77.99 85.71 71.19 50 80.08

5. ทา่นทราบวิสัยทศัน์ พนัธกิจ ค่านิยมของคณะทรัพยากรธรรมชาติจากช่องทางใด (เลือกได้มากกว่า 1 ช่องทาง)

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวัตกรรม

การเกษตร

และการจดัการ

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวัตกรรม

การเกษตร

และการจดัการ

เว็บไซต์ 133 107 32 3 275 63.64 52.71 54.24 50 57.65

อีเมล 15 4 3 0 22 7.18 1.97 5.08 0 4.61

Social media เช่น Facebook  line 126 115 46 4 291 60.29 56.65 77.97 66.67 61.01

การเข้าร่วมปฐมนิเทศ/ประชุม/อบรม/สัมมนา 95 95 22 0 212 45.45 46.8 37.29 0 44.44

หน้าจอคอมพวิเตอร์หอ้งปฏบิติัการ/หอ้งเรียน 35 29 2 0 66 16.75 14.29 3.39 0 13.84

ทวีีประชาสัมพนัธ์ 15 6 2 0 23 7.18 2.96 3.39 0 4.82

อาจารย์ผู้สอน 62 88 26 3 179 29.67 43.35 44.07 50 37.53

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวัตกรรม

การเกษตร

และการจดัการ

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวัตกรรม

การเกษตร

และการจดัการ

เว็บไซต์ 22 13 4 0 39 10.53 6.4 6.78 0 8.18

อีเมล 6 8 2 0 16 2.87 3.94 3.39 0 3.35

Social media เช่น Facebook  line 154 131 44 6 335 73.68 64.53 74.58 100 70.23

การเข้าร่วมปฐมนิเทศ/ประชุม/อบรม/สัมมนา 11 9 1 0 21 5.26 4.43 1.69 0 4.4

หน้าจอคอมพวิเตอร์หอ้งปฏบิติัการ/หอ้งเรียน 4 2 1 0 7 1.91 0.99 1.69 0 1.47

ทวีีประชาสัมพนัธ์ 2 2 0 0 4 0.96 0.99 0 0 0.84

อาจารย์ผู้สอน 9 38 7 0 54 4.31 18.72 11.86 0 11.32

ตอนที ่3 ความไม่พงึพอใจของนักศึกษาระดับปริญญาตรีทีม่ีต่อการศึกษาในคณะทรัพยากรธรรมชาติ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ 

ทา่นไม่พงึพอใจต่อการจดัการเรียนการสอนในเร่ือง​ใดบา้ง เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวัตกรรม

การเกษตร

และการจดัการ

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวัตกรรม

การเกษตร

และการจดัการ

ไม่มี 116 128 40 1 285 55.5 63.05 67.8 16.67 59.75

ด้านเนื้อหาหลักสูตร 11 8 3 1 23 5.26 3.94 5.08 16.67 4.82

ด้านการจดัการเรียนการสอน 30 18 3 2 53 14.35 8.87 5.08 33.33 11.11

ด้านการวัดและประมวลผลการศึกษา 6 5 0 1 12 2.87 2.46 0 16.67 2.52

ด้านการใหค้ าปรึกษา และการจดัการข้อร้องเรียน 14 11 4 0 29 6.7 5.42 6.78 0 6.08

ด้านส่ิงสนับสนุนการเรียนการสอน การวิจยั และการท ากิจกรรม 24 22 8 1 55 11.48 10.84 13.56 16.67 11.53

ด้านการส่ือสารองค์กร 8 11 1 0 20 3.83 5.42 1.69 0 4.19

รวม 209 203 59 6 477 100 100 100 100 100

6. ทา่นต้องการรับข่าวสารจากคณะฯ ผ่านช่องทางใดมากทีสุ่ด (เลือก 1 

ช่องทาง)

ปริญญาตรี (ความถี่) รวมปริญญาตรี ปริญญาตรี (ร้อยละ) รวมปริญญาตรี

รวมปริญญาตรี

รวมปริญญาตรี

ปริญญาตรี (ร้อยละ) รวมปริญญาตรี

รวมปริญญาตรี ปริญญาตรี (ร้อยละ)

ปริญญาตรี (ความถี่ ทราบ) รวมปริญญาตรี ปริญญาตรี (ร้อยละ ทราบ)

ปริญญาตรี (ความถี่) รวมปริญญาตรี

ปริญญาตรี (ความถี่)
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หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเกษตรศาสตร์
ข้อเสนอแนะ

ด้านเน้ือหาหลักสูตร
1 อยากให้ปรับหลักสูตรให้มีเนื้อหาที่น้อยลงตัดเนื้อหาที่ไม่จําเป็นออก เอาแค่เนื้อหาที่เกี่ยวข้องและใช้ได้จริงในอนาคต

ด้านการจัดการเรียนการสอน 
1 ชอบในการเรียนออนไซต์
2 อยากให้มีการสอนเเบบ onsite
3 อยากเรียนในคณะครับ
4 อยากให้มี onsite มากกว่านี้ เพราะแค่ 3 วันไม่คุ้มค่าเทอม ค่าหอพัก และไม่ได้ประสบการณ์มากกว่าแบบ online 

100% สักเท่าไร
5 อยากให้ลดทฤษฎีท่ีดูไกลตัวต่อคําว่าเกษตร และเพิ่มการปฏิบัติให้เหมาะสมกับการเกษตร(แต่ไม่ใช่ช่วงปิดเทอม 

ไม่ใช่วันหยุดราชการและไม่ใช้เวลานอกราชการ) ได้โปรดครับ
6 เรียนออนไลน์ควรลดงานกลุ่มเพราะบางคนไม่ได้มีส่วนร่วมเลย มีการเอาเปรียบกัน วันเสาร์อาทิตย์ไม่ควรมีการนัด

ทํากิจกรรมต่างๆเพื่อเป็นเวลาพักผ่อน เคลียร์งาน หลักสูตร วท.บ.ขอภาคปฏิบัติมากกว่านี้ค่ะ
7 อยากจะให้นักศึกษาชั้นปี 1 ได้เข้าไปศึกษาภายในมหาลัยได้ ผมเช่ือนะครับว่าคณะมีศักยภาพมากพอท่ีจะควบคุม

เด็กได้หรือสร้างกฎเกณฑ์ให้เด็กอยู่ในกรอบเพื่อป้องกันการแพร่ระบาดหรือการติดเช้ือได้ เพราะเรียนอยู่ท่ีบ้าน ณ 
เวลานี้รู้สึกไม่ไหวจริงๆกับอะไรหลายๆอย่าง อยากจะเข้าไปศึกษาในมหาลัยจริงๆ

8 อยากให้ปรับการเรียนการสอนมีการลงมือปฏิบัติจริงมากขึ้นกว่านี้เพื่อท่ีนักศึกษาจะสามารถนําความรู้ตรงนี้ไปเป็น
ประสบการณ์และสามารถปรับใช้ในชีวิตจริงได้ ทฤษฎีก็สําคัญแต่พอไม่ได้ลองปฎิบัติจริงมันก็รู้สึกเหมือนกับคําว่า มี
ความรู้ท่วมหัวเอาตัวไม่รอด ตรงนี้อาจจะเข้าใจเนื่องด้วยสถานการณ์โควิดแต่เทอมหน้าหนูคาดหวังว่ามันจะดีกว่านี้ 
ขอบคุณท่ีรับฟังปัญหานะคะ

9 ทางคณะควรไม่ควรเน้นเนื้อหามากเกินไป ควรเน้นการปฏิบัติจริงเพื่อให้เกิดทักษะในการปฏิบัติงาน เเละทางคณะ
ควรให้ความสําคัญด้านภาษากับนักศึกษาให้มากกว่านี้

10 งดการทําทุกส่ิงทุกอย่างในวันหยุดท่ีนักศึกษาควรได้พักผ่อน หรือทําการบ้านท่ีมากมายเหลือเกิน เช่น การสอบ การ
ฝึกงาน ควรบริหารเวลาให้ดีกว่านี้ โดยทํากิจกรรมต่างๆ ในวันท่ีไม่ใช่วันหยุด (จันทร์-ศุกร์) หากมากเกินไปจนไม่
สามารถทําทันในวันท่ีไม่ใช่วันหยุด นั่นแสดงถึงการบริหารเวลาที่ไม่ดี จึงควรตัดหลายๆอย่างท่ีไม่จําเป็นออก ไม่ว่า
จะเน้ือหาการเรียน หรือกิจกรรมต่างๆ เป็นต้น

11 บางวิชาส่ังงานเยอะเกินไป ระยะเวลาในการส่งท่ีน้อยและรูปแบบการสอนหรือสอบควรปรับปรุงให้ดีขึ้น
12 อยากให้มีการปรึกษากันระหว่างอาจารย์ก่อนจะลงทะเบียนเรียนเพราะบางครั้งวิชาท่ีเรียนชนกันและวิชาฝึกงานก็

ชนกัน
13 อยากให้เปิดเรียน on-site เร็วๆครับ อยากให้อาจารย์แจ้งรายละเอียดของการฝึกงานของปี1 เร็วๆครับเนื่องจาก

นักศึกษาจะเตรียมความพร้อมในการไปฝึกงาน
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ด้านการจัดการเรียนการสอน 
14 ในเร่ืองการเรียนของวิชาเอกการจัดการศัตรูพืช อุปกรณ์สําหรับนักศึกษาบางหัวข้อท่ีเรียนไม่เพียงพอต่อนักศึกษา 

อยากให้มีพื้นท่ีในการอ่านหนังสือช่วงใกล้สอบ
15 อาจารย์ไม่ควรส่ังงานในสัปดาห์สุดท้ายหลายๆงานพร้อมกันค่ะ
16 การจัดการเรียนการสอนแบบออนไลน์ นักศึกษาเข้าใจทางคณะอาจารย์ ว่ามีความเหนื่อยกับการสอนแบบออนไลน์

มาก เพราะเป็นเหมือนการคุยคนเดียว และอยากให้ทางอาจารย์เข้าใจนักศึกษาด้วยเช่นกัน อาจารย์ยังคงมีการมา
ส่ังงานช่วงใกล้สอบ ซ่ึงเป็นงานใหญ่ รายงานกลุ่ม ในการจัดทํารายงานกลุ่มยังคงเป็นปัญหาอย่างมากในช่วงการ
เรียนออนไลน์ เม่ือใกล้รอบกลายเป็นว่านักศึกษาต้องมานั่งปั่นงานแทนท่ีจะได้อ่านหนังสือสอบอย่างเต็มท่ี อยากให้
มีแนวทางร่วมของคณะท่ี ท่ีพัฒนาหลักศุตรการเรียนแบบออนไลน์ เพราะจากการเรียนยอมรับตรง ๆ เลยค่ะ ว่า
เหนื่อยขึ้นมาก ไม่รู้สึกถึงการพัฒนาและปรับปรุงขึ้นเลย
ท้ังนี้ ขอเป็นกําลังใจให้ทุกฝ่ายในการพัฒนา เข้าใจเป็นอย่างยิ่ง ว่าการทํางานเป็นองค์กรใหญ่ ค่อนข้างท่ีจัดการ
บางอย่างได้ยากขึ้น ท้ังนี้ขอประเมินด้วยความจริงท่ีเจอค่ะ อยากให้คณะทรัพยากรธรรมชาติพัฒนาขึ้นต่อไปเรื่อยๆ 
จริงๆ ขอบคุณทุกฝ่าย ท้ังงานวิชาการ งานบริการนักศึกษาท่ีให้การช่วยเหลือนักศึกษาอยู่ตลอดเมื่อเจอปัญหา

17 ควรเพิ่มจํานวนนักศึกษาท่ีจะลงทะเบียนในรายวิชาชีพ เพราะบางเทอมมีจํานวนนักศึกษาท่ีจะลงทะเบียนเยอะกว่า
จํานวนท่ีเปิดรับสมัคร

18 ตอนลงทะเบียนเรียนมีนักศึกษาจํานวนมากกว่าจํานวนท่ีจะรับนักศึกษาในรายวิชาชีพ อยากให้คณะช่วยเเก้ไข  รับ
นักศึกษาให้เพียงพอ , การบ้านก็อยากให้ส่ังเเต่พอดี เพื่อท่ีจะให้นักศึกษามีเวลาทําเรื่องอื่นๆท่ีช่วยส่งเสริมการ
ดําเนินชีวิตให้มีความคิดสร้างสรรค์ท่ีหลากหลายได้

19 อยากให้มีการปฏิบัติลงมือทําจริงได้มากย่ิงขึ้น
20 ให้นักศึกษามีประสบการณ์การทํางานมากกว่านี้เพื่อจะได้นําไปใช้ในการทํางานข้างนอกจริงๆ
21 เรียนออนไลน์แทบไม่ได้ใช้ทรัพยากรของคณะเลยค่ะ
22 อยากให้มีเรียนการสอนด้านการปฏิบัติหรือลงมือทํามากกว่านี้
23 อยากให้ตัดวิชาท่ีไม่จําเป็นหรือไม่เกี่ยวข้องโดยตรงกับสาขาท่ีเรียนออก

ด้านปัจจัยเกื้อกูลในการเรียนและการทํากิจกรรม
1 อยากให้อาจารย์บางท่านเข้าใจถึงสภาพแวดล้อมในการเรียนของนักศึกษาบางคนท่ีมีปัญหาด้านสัญญาณอินเตอร์เน็ต

2 เรื่องการประชาสัมพันธ์ต่างๆ เช่น ทุนการศึกษา ทุนศึกษาต่อต่างประเทศ ไม่ได้รับข่าวสารอย่างท่ัวถึง หรือการ
ประชาสัมพันธ์เป็นแบบไม่เป็นทางการคือการส่งต่อกันผ่านแชท ซ่ึงไม่ท่ัวถึงเลย หากเพื่อนไม่บอกก็จะไม่ทราบ และ
พึ่งทราบในวันท่ีปิดรับสมัครทุนศึกษาต่อแล้ว ซ่ึงกลุ่มแต่ละช้ันปีการมีสร้างอยู่แล้ว แต่ไม่เคยได้รับการประชาสัมพันธ์
เลย

3 ช่องทางการเข้าถึงเพจต่างๆ ของคณะ บางเพจเม่ือมีปัญหาทักไป แอดมินเพจไม่ค่อยตอบปัญหา ต้องโทรแจ้ง
โดยตรง อยากให้แอดมินมีความ avtive มากย่ิงขึ้น

4 อยากให้มีท่ีสําหรับอ่านหนังสือในช่วงสอบหรือระหว่างวัน, เพิ่มเจ้าหน้าท่ีในการดูแลนักศึกษามากกว่านี้ เพื่อให้
เพียงพอต่อนักศึกษา



หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวาริชศาสตร์
ข้อเสนอแนะ

ด้านการจัดการเรียนการสอน

1
ควรจัดระบบการเรียน Online ให้เข้าถึงนักศึกษามากกว่านี้ ไม่ก็จัดการเรียนระบบ On-site ให้ได้เข้าไปเรียน
ในมหาวิทยาลัยให้ได้เรียนกับครูอาจารย์ผู้สอนโดยตรง

2 อยากให้เปิด on-site เร็วๆ ครับ

3
การสอนหรือการทําวิจัยทรัพยากรภายในคณะไม่เพียงพอและไม่เอ้ือต่อการทําวิจัยหรือการสอนมากพอ 
เนื้อหาหลักสูตรบางอย่างไม่ค่อยมีความทันสมัย

4
อยากให้จัดการเรียนการสอนแบบการต้ังคําถามหรือให้หัวข้อศึกษาเป็นประเด็นกว้างๆ แล้วให้นักศึกษาไป
เรียนรู้ในการหาข้อมูล หาวิธีการต่างๆ และทดลองทําด้วยตัวเอง

5 On-site only one 
6 ยังขาดอุปกรณ์ในการทําแล็บหรือวิจัยปัญหาพิเศษ

ด้านการให้คําปรึกษา และการจัดการข้อร้องเรียน
1 อาจารย์ควรรับฟังปัญหาและแก้ไขจริงๆ และมีการสื่อสารมากกว่านี้
2 อาจารย์บางท่านถามความคิดเห็น แต่ไม่รับฟังความคิดเห็นของนักศึกษา
3 อาคารเก่ามาก ห้องแล็บเก่า เคร่ืองมือใช้งานเก่า



หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาสัตวศาสตร์
ข้อเสนอแนะ

ด้านการจัดการเรียนการสอน 
1 โดยรวมถือว่าดีครับ

หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชานวัตกรรมการเกษตรและการจัดการ
 ไม่มีข้อเสนอแนะ
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ข้อมูล  ณ วันที ่18 พฤษภาคม 2565

พชืศาสตร์ สัตวศาสตร์ พฒันาการเกษตร การจัดการทรัพยากรดิน กฏีวทิยา โรคพชืวทิยา วาริชศาสตร์ พชืศาสตร์ วาริชศาสตร์ เกษตรเขตร้อน

จ านวนผู้ตอบ 20 2 9 5 1 12 13 62 4 7 4 15

จ านวนนักศึกษาทัง้หมด 21 6 16 8 4 11 18 84 11 11 25 47

ร้อยละตอบแบบ 95.24 33.33 56.25 62.50 25.00 109.09 72.22 73.81 36.36 63.64 16.00 31.91

พชืศาสตร์ สัตวศาสตร์ พฒันาการเกษตร การจัดการทรัพยากรดิน กฏีวทิยา โรคพชืวทิยา วาริชศาสตร์ พชืศาสตร์ วาริชศาสตร์ เกษตรเขตร้อน

AUN 2 ความพงึพอใจต่อโครงสร้างและเนือ้หาของหลักสูตร 3.83 5 4.44 3.6 5 4.04 4.23 4.09 4.75 4.64 4.75 4.7

AUN 3 ความพงึพอใจต่อแนวทางการเรียนการสอน 3.92 5 4.56 4.2 5 4.11 4.33 4.21 4.42 4.43 4.83 4.53

AUN 4 ความพงึพอใจต่อการประเมินผลการศึกษา 4.11 5 4.58 4.23 5 4.06 4.32 4.27 4.67 4.67 4.88 4.72

AUN 6 ความพงึพอใจต่อการจดัสภาพแวดล้อมในคณะทีเ่อือ้อ านวยต่อการเรียนการสอน การวจิยั 3.85 5 4 4.2 5 4 4.15 4.05 4.5 4.43 4.75 4.53

AUN 7 ความพงึพอใจต่อการจดัส่ิงอ านวยความสะดวกและส่ิงสนับสนุนเรียนรู้ 3.81 5 4.2 4.12 4.8 3.62 3.94 3.94 4.55 4.23 4.7 4.44

AUN 8  ผลผลิตและผลลัพธ์ 3.85 5 4.33 4 5 4.08 4.08 4.08 4.5 4.71 4.75 4.67

ปริญญาเอก
รวม ป.เอก

ปริญญาเอก
รวม ป.เอก

ปริญญาโท
AUN QA V.4 หวัข้อประเมิน

การประเมินความพึงพอใจ/ไม่พึงพอใจ ของนักศึกษาระดับบัณฑิต ที่มีต่อการศึกษาในคณะทรัพยากรธรรมชาติ

มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ปีการศึกษา 2564 ตามเกณฑ์ AUN QA V.4

ปริญญาโท
รวม ป.โท

รวม ป.โท
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พชืศาสตร์ สัตวศาสตร์ พฒันาการเกษตร การจัดการทรัพยากรดิน กฏีวทิยา โรคพชืวทิยา วาริชศาสตร์ พชืศาสตร์ วาริชศาสตร์ เกษตรเขตร้อน

ด้านเนือ้หาหลักสูตร

AUN 8.5

1. ผลการเรียนรู้ทีค่าดหวงัตรงตามความต้องการ เช่น ทักษะด้านวชิาชีพ, ทักษะด้าน

ภาษาองักฤษ, ทักษะด้านการใช้คอมพวิเตอร์, ทักษะการประกนัคุณภาพ และประยุกต์ใช้

กระบวนการคุณภาพในการท ากจิกรรม เช่น PDCA(Plan, Do, Check, Act), การวเิคราะห์

 SWOT(การวเิคราะหจ์ดุออ่น จดุแข็ง โอกาส และอปุสรรค) เป็นต้น

3.85 5 4.33 4 5 4.08 4.08 4.08 4.5 4.71 4.75 4.67

AUN 6.4
2. กจิกรรมเสริมหลักสูตรทีส่่งเสริมการได้งานท า เช่น กจิกรรมเสริมบุคลิกภาพ มีโอกาสได้

แข่งขัน การน าเสนอผลงานในเวทีวชิาการ
3.85 5 4 4.2 5 4 4.15 4.05 4.5 4.43 4.75 4.53

AUN3.2 3. หลักสูตรเปิดโอกาสใหผู้้เรียนมีส่วนร่วมในการจดัการเรียนการสอน/กจิกรรมการเรียนรู้ 3.8 5 4.56 4.4 5 3.92 4.38 4.16 4.25 4.57 4.75 4.53

AUN2.6 4. หลักสูตรมีรายวชิาได้เลือกเรียนทีห่ลากหลายตามความถนัด/ความต้องการ 3.7 5 4.44 3.6 5 4 4.15 4.02 4.75 4.57 4.75 4.67

AUN 2.1 5. มีข้อมูลรายวชิาหลักสูตรทันสมัย และสามารถเข้าถึงได้สะดวก รวดเร็ว 3.95 5 4.44 3.6 5 4.08 4.31 4.15 4.75 4.71 4.75 4.73

ด้านการจดัการเรียนการสอน

AUN3.3/AUN3.4
1. หลักสูตรใช้วธิกีารเรียนการสอนเชิงรุก (Active learning) การเรียนรู้ตลอดชีวติ 

(Life-long learning)
4 5 4.56 4.2 5 4.17 4.38 4.26 4.5 4.43 5 4.6

AUN3.5
2. หลักสูตรมีกจิกรรมการเรียนการสอนทีส่ร้างความรู้ใหม/่งานสร้างสรรค์/แนวคิดใหม/่

นวตักรรม
3.95 5 4.56 4 5 4.25 4.23 4.21 4.5 4.29 4.75 4.47

ด้านการวดัและประมวลผลการศึกษา

AUN4.5
1. วธิกีารวดัและประเมินผลในแต่ละรายวชิามีความเหมาะสมและสอดคล้องกบัผลการ

เรียนรู้ทีค่าดหวงั
4.25 5 4.67 4.2 5 4.25 4.38 4.37 4.75 4.57 5 4.73

AUN4.4 2. การวดัและประมวลผลการศึกษา (การตัดเกรด/ออกเกรด) มีความถูกต้องและเป็นธรรม 4.2 5 4.67 4.2 5 4.17 4.54 4.37 5 4.57 5 4.8

AUN4.6 3. ความพงึพอใจของนักศึกษาต่อการแจง้ผลประเมินผลการเรียน 4.35 5 4.56 4.4 5 4.17 4.38 4.39 4.75 4.86 5 4.87

ด้านการใหค้ าปรึกษา และการจดัการข้อร้องเรียน

AUN4.2 1. หลักสูตรมีการชี้แจงและมีกระบวนการอทุธรณ์ระดับขั้นอย่างเป็นระบบ/ชัดเจน 4.05 5 4.56 4.4 5 3.92 4.23 4.21 4.5 4.71 4.75 4.67

AUN4.6 2. หลักสูตรมีระบบการใหข้้อมูลป้อนกลับด้านการเรียนการสอน ภายในระยะเวลาทีเ่หมาะสมเพือ่ใหน้ักศึกษาสามารถน าไปปรับปรุงพฒันาการเรียนรู้ของตนเอง3.95 5 4.44 4.4 5 3.92 4.15 4.15 4.5 4.71 4.75 4.67

AUN4.2 3. หลักสูตรมีการจดัการข้อร้องเรียนของนักศึกษาอย่างเป็นระบบ 3.85 5 4.56 3.8 5 3.92 4.23 4.1 4.5 4.57 4.75 4.6

ด้านส่ิงสนับสนุนการเรียนการสอน การวจิยั และการท ากจิกรรม

AUN7.1 1. ส่ิงสนับสุนนด้านกายภาพ (เคร่ืองมือ วสัดุอปุกรณ์ ข้อมูลสารสนเทศ) เพยีงพอ 3.85 5 4.11 4.4 5 3.75 3.92 3.98 4.5 4.14 4.75 4.4

AUN7.2 2. หอ้งปฏบิัติการและเคร่ืองมือมีความทันสมัย พร้อมใช้และเพยีงพอ 3.75 5 4.11 4.4 4 3.75 3.69 3.89 4.5 4.29 4.75 4.47

AUN7.3 3. หอ้งสมุดดิจติอล และข้อมูลสารสนเทศมีความทันสมัยเพยีงพอต่อความต้องการ 3.7 5 4.11 3.6 5 3.42 3.85 3.79 4.5 4.29 4.5 4.4

AUN7.4 4. มSีofware ต่างๆ เช่น SPSS ทีส่นับสนุนการเรียนการสอนของนักศึกษาอย่างเพยีงพอ 3.8 5 4.33 4.4 5 3.5 4.15 4 4.5 4.29 4.75 4.47

AUN7.7
5. มหาวทิยาลัยมีการจดัสภาพแวดล้อมทางด้านกายภาพ ด้านสังคม และด้านจติใจ ทีเ่อือ้

ต่อการเรียนการสอน การวจิยั และการใช้ชีวติ
3.95 5 4.33 3.8 5 3.67 4.08 4.02 4.75 4.14 4.75 4.47

ปริญญาเอก
รวม ป.เอกAUN QA V.4 หวัข้อประเมิน

ปริญญาโท
รวม ป.โท
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พชืศาสตร์ สัตวศาสตร์ พฒันาการเกษตร การจัดการทรัพยากรดิน กฏีวทิยา โรคพชืวทิยา วาริชศาสตร์ พชืศาสตร์ วาริชศาสตร์ เกษตรเขตร้อน

ด้านการสือ่สารองค์กร %ทราบ %ทราบ %ทราบ %ทราบ %ทราบ %ทราบ %ทราบ %ทราบ %ทราบ %ทราบ %ทราบ %ทราบ

1. ท่านทราบหรือไม่วา่ ปรัชญาการศึกษาของมหาวทิยาลัยสงขลานครินทร์ 40 100 66.67 40 100 66.67 84.62 61.29 100 85.71 100 93.33

2. ท่านทราบหรือไม่วา่ วสัิยทัศน์คณะ "เป็นคณะชั้นน าของประเทศในการผลิตและพฒันา

ก าลังคน องค์ความรู้และนวตักรรม เพือ่ความยั่งยืนของภาคเกษตรไทย ในปี พ.ศ. 2568"
45 50 88.89 60 100 83.33 53.85 61.29 100 85.71 100 93.33

3. ท่านทราบหรือไม่วา่  คณะผลิตบัณฑิตปริญญาตรีทีม่ีความสามารถเป็นผู้ประกอบการได้

     มีคุณสมบัติดังนี ้ 1) มีความคิดสร้างสรรค์ 2) ขยัน 3) ซ่ือสัตย์ 4) มีความรับผิดชอบ
65 50 88.89 80 100 91.67 92.31 80.65 100 100 100 100

4. ท่านทราบหรือไม่วา่  ค่านิยมคณะ “Smart Work” (ท างานอย่างชาญฉลาด) 

ประกอบด้วย     S = Sustainability (ความยั่งยืน), M = Management (การบริหาร

จดัการ),     A = Accuracy (ความถูกต้อง),    R = Reality (ปฏบิัติได้จริง),   T = Team

 Work (การท างานเป็นทีม)

55 50 88.89 60 100 75 92.31 72.58 100 85.71 75 86.67

พชืศาสตร์ สัตวศาสตร์ พฒันาการเกษตรการจดัการทรัพยากรดิน กฏีวทิยา โรคพชืวทิยา วาริชศาสตร์ พชืศาสตร์ วาริชศาสตร์ เกษตรเขตร้อน

5. ทา่นทราบวิสัยทศัน์ พันธกิจ ค่านิยมของคณะทรัพยากรธรรมชาติจากช่องทางใด 

(เลือกได้มากกว่า 1 ช่องทาง)
ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่

เวบ็ไซต์ 13 1 8 3 1 8 10 44 3 7 2 12

อเีมล 2 0 1 0 0 0 1 4 0 0 0 0

Social media เช่น Facebook  line 8 0 2 3 1 4 6 24 1 4 3 8

การเข้าร่วมปฐมนิเทศ/ประชุม/อบรม/สัมมนา 7 0 2 0 0 5 2 16 2 1 1 4

หน้าจอคอมพวิเตอร์หอ้งปฏบิัติการ/หอ้งเรียน 3 0 0 1 1 1 2 8 0 1 0 1

ทีวปีระชาสัมพนัธ์ 3 0 0 1 0 2 3 9 0 1 0 1

อาจารย์ผู้สอน 4 2 2 2 1 7 4 22 1 0 0 1

พชืศาสตร์ สัตวศาสตร์ พฒันาการเกษตร การจัดการทรัพยากรดิน กฏีวทิยา โรคพชืวทิยา วาริชศาสตร์ พชืศาสตร์ วาริชศาสตร์ เกษตรเขตร้อน

6. ทา่นต้องการรับข่าวสารจากคณะฯ ผ่านช่องทางใดมากทีสุ่ด (เลือก 1 ช่องทาง) ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่

เวบ็ไซต์ 1 1 2 0 0 1 0 5 0 1 0 1

อเีมล 4 0 2 4 1 2 1 14 2 2 1 5

Social media เช่น Facebook  line 13 1 4 0 0 7 10 35 2 4 3 9

การเข้าร่วมปฐมนิเทศ/ประชุม/อบรม/สัมมนา 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0

หน้าจอคอมพวิเตอร์หอ้งปฏบิัติการ/หอ้งเรียน 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0

ทีวปีระชาสัมพนัธ์ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

อาจารย์ผู้สอน 1 0 1 1 0 2 1 6 0 0 0 0

ปริญญาเอก
รวม ป.เอก

ปริญญาเอก
รวม ป.เอก

รวม ป.เอก
ปริญญาเอก

ปริญญาโท

ปริญญาโท

รวม ป.โท
ปริญญาโท

รวม ป.โท

รวม ป.โท
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ตอนที ่3 ความไม่พึงพอใจของนักศึกษาระดับปริญญาตรีทีม่ีต่อการศึกษาในคณะทรัพยากรธรรมชาติ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ 

พชืศาสตร์ สัตวศาสตร์ พฒันาการเกษตรการจดัการทรัพยากรดิน กฏีวทิยา โรคพชืวทิยา วาริชศาสตร์ พชืศาสตร์ วาริชศาสตร์ เกษตรเขตร้อน

ทา่นไม่พึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนในเรื่อง ​ใดบา้ง ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่ ความถี่

ไม่มี 9 2 7 3 1 5 8 35 3 4 3 10

ด้านเนือ้หาหลักสูตร 1 0 0 0 0 0 1 2 0 0 1 1

ด้านการจดัการเรียนการสอน 2 0 0 0 0 1 0 3 0 0 0 0

ด้านการวดัและประมวลผลการศึกษา 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ด้านการใหค้ าปรึกษา และการจดัการข้อร้องเรียน 3 0 0 1 0 2 0 6 0 0 0 0

ด้านส่ิงสนับสนุนการเรียนการสอน การวจิยั และการท ากจิกรรม 5 0 1 1 0 3 4 14 0 3 0 3

ด้านการส่ือสารองค์กร 0 0 1 0 0 1 0 2 1 0 0 1

ปริญญาเอก
รวม ป.เอกรวม ป.โท

ปริญญาโท



หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการทรัพยากรดิน
 ไม่มีข้อเสนอแนะ

หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชากีฎวิทยา
 ไม่มีข้อเสนอแนะ

หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาพัฒนาการเกษตร
ข้อเสนอแนะ
อยากให้ผ่อนคลายการใช้สถานท่ีใต้อาคารเรียนในช่วงสถานการณ์โควิด ในวันหยุดเสาร์-อาทิตย์

หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาพืชศาสตร์
ข้อเสนอแนะ
ในด้านการจัดการเรียนการสอน คิดว่า หากบางวิชามีการจัดทําส่ือการสอนการสอนให้น่าสนใจมากขึ้น 
ประกอบกับผู้สอนอธิบายเข้าใจได้ง่าย จะทําให้มีผู้เรียนอยากลงเรียนวิชานั้น ส่วนส่ิงสนับสนุนการทําวิจัย 
โดยส่วนตัวคิดว่า ยังขาดความพร้อมค่อนข้างมาก

อยากให้การเรียนการสอนระดับบัณฑิตศึกษาของคณะทรัพยากรธรรมชาติเป็นแบบมหาลัยสอนให้เรา
กลายเป็นคนมีความรู้ มากกว่าให้เราไปหาความรู้ด้วยตนเอง เข้าใจว่าการค้นคว้าหาความรู้ด้วยตนเองเป็น
ส่ิงสําคัญ แต่เราจะจ่ายค่าเทอมแพงเทอมละเกือบสามหม่ืนมาทําไมถ้าเราต้องเรียนรู้ด้วยตนเองเกือบทุก
อย่าง คิดว่าคณะเรายังมีการเรียนการสอนแบบเฉพาะเจาะจงให้แก่นักศึกษาบัณฑิตศึกษาไม่เพียงพอ มี
รายช่ือวิชาเรียนเกือบ 30 วิชา แต่เปิดสอนจริงไม่กี่วิชา ส่วนวิชาท่ีเปิดบางวิชาก็มีแต่ทฤษฎีในตํารา รู้แค่
ตอนเรียนแล้วก็ลืมหายไป เป็นมาตั้งแต่ปริญญาตรี ทําให้นักศึกษาของเราไม่สามารถไปแข่งขันกับมหาลัย
อื่น ๆ ได้ มหาลัยของเรา (หรืออาจจะเป็นเฉพาะคณะเรา) ดูเหมือนจะมุ่งเน้นด้านงานวิจัยมากกว่า
การศึกษา ทําให้ด้านการเรียนการสอนไม่แน่นพอ

ในด้านส่ิงสนับสนุนการทําวิจัย เร่ิมจากวัสดุในการทดลองท่ีเราไม่สามารถสร้างขึ้นด้วยตนเองได้ ซ่ึงมันไม่
เพียงพอในการทําวิจัยตามโครงร่างและทําให้การทําวิจัยทําได้ยาก ไม่ตรงตามวัตถุประสงค์และส่ิงท่ีควรจะ
เป็น ประกอบกับอุปกรณ์เคร่ืองมือท่ีชํารุดและไม่ได้รับการซ่อมแซม หรือเพราะความไม่ต่อเนื่องของงาน
บางอย่างขององค์กร (ซ่ึงงานนั้นมีเคร่ืองมือท่ีผู้วิจัยต้องใช้งานรวมอยู่ด้วย) ทําให้ผู้วิจัยต้องหาทางออกด้วย
ตนเอง แน่นอนว่าหาทางออกด้วยตนเองได้ แต่เคร่ืองมือท่ีถูกต้องตามการทํางานของมันก็สําคัญต่อการทํา
วิจัยของผู้อื่นด้วย เคร่ืองมือท่ีทันสมัยหรือใช้งานได้ดี ถือเป็นส่ิงสนับสนุนในการทําวิจัยท่ีสําคัญ ท้ังยังสร้าง
กําลังใจให้ผู้วิจัยอยากทํางานวิจัย และทํางานให้ดียิ่งขึ้น



หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาโรคพืชวิทยา
ข้อเสนอแนะ
ไม่มีหนังสือช้ีแจง หรือการให้คําปรึกษาที่ดี แหล่งประชาสัมพันธ์มีไม่เพียงพอ เม่ือต้องติดต่อหรือ
ดําเนินการเอกสารต่างๆ เช่น การขอทุนความเป็นเลิศด้านการวิจัย เป็นต้น บางคร้ังเว็บไซต์ไม่มีการอัพเดท
 และ ไม่สามารถเข้าไปใช้งานได้ ควรอัพเดทเว็บไซต์ แบบฟอร์มเอกสารให้เป็นปัจจุบัน.

หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวาริชศาสตร์
 ไม่มีข้อเสนอแนะ

หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาสัตวศาสตร์
 ไม่มีข้อเสนอแนะ



หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการทรัพยากรเกษตรเขตร้อน
 ไม่มีข้อเสนอแนะ

หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาพืชศาสตร์
 ไม่มีข้อเสนอแนะ

หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวาริชศาสตร์
 ไม่มีข้อเสนอแนะ
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สรุปผลความพึงพอใจ/ไมพึ่งพอใจ ของอาจารย์ประจ าหลักสูตรคณะทรัพยากรธรรมชาต ิมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์  ปกีารศึกษา 2564 ตามเกณฑ์ AUN QA V.4
ขอ้มลู ณ วันที่ 18 พฤษภาคม 2565

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรม พชืศาสตร์ สัตวศาสตร์ พฒันาการเกษตร การจัดการ กีฏวทิยา โรคพชืวทิยา วาริชศาสตร์ พชืศาสตร์ วาริชศาสตร์ เกษตรเขตร้อน
จ านวนผู้ตอบ 2 1 4 5 5 6 4 3 4 3 4 4 5 2
จ านวนอาจารย์ประจ าหลักสูตร 12 6 5 5 11 7 8 4 4 5 9 11 10 42
ร้อยละผู้ตอบ 16.67 16.67 80.00 100.00 45.45 85.71 50.00 75.00 100.00 60.00 44.44 36.36 50.00 4.76

เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรม พชืศาสตร์ สัตวศาสตร์ พฒันาการเกษตร การจัดการ กีฏวทิยา โรคพชืวทิยา วาริชศาสตร์ พชืศาสตร์ วาริชศาสตร์ เกษตรเขตร้อน
AUN 2 ความพงึพอใจต่อโครงสร้างและเนือ้หาของหลักสูตร 5 4 4.5 4.4 4.8 4.17 4.75 4.67 4.25 5 4.75 4.75 4.8 4.5
AUN 3 ความพงึพอใจต่อแนวทางการเรียนการสอน 5 5 4.5 4.6 4.6 4 4.75 5 4.75 5 4.25 4.75 4.4 5
AUN 4 ความพงึพอใจต่อการประเมินผลการศึกษา 5 4.5 3.75 4.7 4.7 3.92 4.75 4.83 4.63 5 5 4.88 4.8 3.75
AUN 5 ความพงึพอใจของอาจารย์ประจ าหลักสูตรต่อการบริหารจัดการหลักสูตร 4.72 4.56 4.03 4.38 4.78 3.81 4.36 4.63 4.5 4.89 4.81 4.92 4.73 4.17
AUN 7 ความพงึพอใจต่อการจัดส่ิงอ านวยความสะดวกและส่ิงสนบัสนนุเรียนรู้ 4.38 4 3.56 4.55 4.55 3.88 4.31 4.58 4.19 4.83 4.44 4.88 4.45 4.88

AUN QA V.4

ปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก

หวัข้อประเมิน ปริญญาตรี (เต็ม 5 คะแนน) ปริญญาโท  (เต็ม 5 คะแนน) ปริญญาเอก  (เต็ม 5 คะแนน)
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เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์ นวตักรรม พชืศาสตร์ สัตวศาสตร์ พฒันาการเกษตร การจัดการ กีฏวทิยา โรคพชืวทิยา วาริชศาสตร์ พชืศาสตร์ วาริชศาสตร์ เกษตรเขตร้อน
ความพงึพอใจของอาจารย์ประจ าหลักสูตรต่อการบริหารจัดการหลักสูตร

AUN 3 1.       หลักสูตรน าปรัชญาการจัดการศึกษาของมหาวทิยาลัยมาใช้จัดการ 5 5 4.5 4.6 4.6 4 4.75 5 4.75 5 4.25 4.75 4.4 5
AUN 5 2.       อาจารย์ประจ าหลักสูตรมีส่วนร่วมในการประชุมเพือ่วางแผน ติดตาม 5 5 4.5 4.6 4.8 4 4.25 5 4.5 5 4.75 4.75 4.6 3
AUN 5 3.       วธิกีารคัดเลือกนกัศึกษามีมาตรฐาน 5 5 3.75 4.4 4.6 4.17 4.5 4.33 4.5 5 4.75 5 4.4 4.5
AUN 5 4.       จ านวนนกัศึกษาทีรั่บเหมาะสมเมื่อเทยีบกับจ านวนอาจารย์ทีม่ีอยูใ่น 5 4 3.5 4.6 4.6 3 3.75 4 3.5 4.33 4.25 5 4.4 5
AUN 5 5.       การจัดผู้สอนในแต่ละรายวชิามีความเหมาะสม 4.5 4 4.5 4.6 4.8 4 4.5 5 4.5 5 5 5 5 4.5
AUN 5 6.       หลักสูตรมีการขัน้ตอนและวธิกีารในการด าเนนิงานชัดเจน 5 4 3.5 4 4.8 3.83 4.75 5 4.75 5 5 5 5 4
AUN 5 7.       หลักสูตรมอบหมายภาระงาน (workload) ได้อย่างเหมาะสม 4.5 4 4 4.2 5 3.83 4.5 5 4.75 4.67 4.75 5 4.8 4
AUN 4 8.       หลักสูตรมีการทวนสอบผลสัมฤทธิข์องผู้เรียน 5 4 3.5 4.6 4.6 3.83 4.75 4.67 4.5 5 5 4.75 4.8 3
AUN 4 9.       การวดัและประเมินผลการศึกษามีมาตรฐาน ถูกต้อง และเปน็ธรรม 5 5 4 4.8 4.8 4 4.75 5 4.75 5 5 5 4.8 4.5
AUN 5 10.    การใหข้้อมูลสารสนเทศ ประกาศ ระเบยีบการของคณะและ 4.5 5 3.75 3.8 4.6 3.67 4 4 4.75 5 4.75 4.75 4.6 4.5
AUN 5 11.    มีกิจกรรมทีส่ามารถส่ือสร้างความเข้าใจใหแ้ก่อาจารย์ และนกัศึกษา 4.5 5 4.25 4.8 4.8 3.67 4.5 4.67 4.5 5 5 4.75 4.8 3.5
AUN 5 12.    อาจารย์ประจ าหลักสูตรได้รับการพฒันาตนเอง เช่น อบรมเกณฑ์ 4.5 5 4.5 4.4 5 4.17 4.5 4.67 4.75 5 5 5 5 4.5
AUN 2 13.    อาจารย์ผู้สอนมอบหมายปริมาณงานทีส่อดคล้องกับจ านวนหนว่ยกิต 5 4 4.5 4.4 4.8 4.17 4.75 4.67 4.25 5 4.75 4.75 4.8 4.5

ความพงึพอใจด้านส่ิงสนบัสนนุทางการศึกษา ระบบสารสนเทศ และสภาพแวดล้อมในการท างาน
AUN 7.1 1.       ส่ิงสนบัสุนนด้านกายภาพ (เคร่ืองมือ วสัดุอุปกรณ์ ข้อมูลสารสนเทศ) 4 4 3.75 4.8 4.4 3.83 4.5 4.67 4.25 5 4.25 4.75 4.4 5
AUN 7.2 2.       หอ้งปฏบิติัการและเคร่ืองมือมีความทนัสมัย พร้อมใช้และเพยีงพอ 4.5 4 3.5 4.6 4.4 3.67 4.25 4.67 4.5 5 4 4.75 4 5
AUN 7.3 3.       หอ้งสมุดดิจิตอล และข้อมูลสารสนเทศมีความทนัสมัยเพยีงพอต่อ 4 4 3.25 4.4 4.8 4.17 4 4.67 4 4.67 5 5 5 4.5
AUN 7.7 4.       มหาวทิยาลัยมีการจัดสภาพแวดล้อมทางด้านกายภาพ ด้านสังคม 5 4 3.75 4.4 4.6 3.83 4.5 4.33 4 4.67 4.5 5 4.4 5

ความไม่พงึพอใจของอาจารย์ประจ าหลักสูตรทีม่ีต่อการบริหารจัดการ

หลักสูตร
เกษตรศาสตร์ วาริชศาสตร์ สัตวศาสตร์

นวตักรรม

การเกษตรและ

การจัดการ

พชืศาสตร์ สัตวศาสตร์ พฒันาการเกษตร
การจัดการ

ทรัพยากรดิน
กีฏวทิยา โรคพชืวทิยา วาริชศาสตร์ พชืศาสตร์ วาริชศาสตร์ เกษตรเขตร้อน

ไม่มี 2 1 3 4 4 4 4 2 4 3 4 4 5 2

ด้านการบริหารจัดการหลักสูตร 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ด้านการจัดการเรียนการสอน 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

ด้านการวดัและประมวลผลการศึกษา 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ด้านการใหค้ าปรึกษา และการจัดการข้อร้องเรียน 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ด้านส่ิงสนบัสนนุทางการศึกษา ระบบสารสนเทศ และสภาพแวดล้อมในการ

ท างาน
0 0 1 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0

ด้านการส่ือสารองค์กร 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

รวมความถ่ี 2 1 4 5 5 6 4 3 4 3 4 4 5 2

ปริญญาโท (ความถี)่ ปริญญาเอก (ความถี)่

AUN QA V.4 หวัข้อประเมิน ปริญญาตรี (เต็ม 5 คะแนน) ปริญญาโท  (เต็ม 5 คะแนน) ปริญญาเอก  (เต็ม 5 คะแนน)

ปริญญาตรี (ความถี)่



หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาเกษตรศาสตร์

ข้อเสนอแนะเพือ่การพัฒนา

ขอให้คณาจารย์ทุกท่านจงอย่าหมดแรงกายและแรงใจในการน าพาหลักสูตรทีไ่ด้จัดเตรียมมาอย่างดีแล้วไปสู่เป้าหมายอย่าง

ราบร่ืนและประสบผลส าเร็จ

หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชานวัตกรรมการเกษตรและการจัดการ
ข้อเสนอแนะเพือ่การพัฒนา

เป็นเร่ืองใหม่ของหลักสูตรนี้ ทีมุ่่งเน้นปฎิบัติ มากกว่า ทฤษฎี เเต่ให้ค านึงถึงหลักสูตรการตลาดด้วยในเทอมทีเ่หลือเพราะ 

การผลิตจะต้องสอดคล้องกับความต้องการของผู้บริโภค จะท าให้ผลิตสินค้าได้ตรงเป้าหมาย

ให้เน้นการถ่ายทอดคุณธรรม จริยาธรรม เพือ่การท างานในอนาคต

หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาพืชศาสตร์

ข้อเสนอแนะเพือ่การพัฒนา

ให้คณะได้ใส่ใจในการประชาสัมพันธ์หลักสูตรทีม่ีการเตรียมความพร้อมทีท่ันสมัยสู่สังคมภายนอกในหลากหลายรูปแบบ

เท่าทีจ่ะท าได้เพือ่ดึงผู้ทีส่นใจให้ได้ทราบและเข้ามาสัมผัสในความรู้ทีท่างหลักสูตรจะมอบให้

หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาพัฒนาการเกษตร

ข้อเสนอแนะเพือ่การพัฒนา

การพัฒนาระบบอินเตอร์เน็ตให้มีความเร็วและเสถียรมากขึ้น

หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการทรัพยากรดนิ

ข้อเสนอแนะเพือ่การพัฒนา

การประเมินคุณภาพมีมาหลายปีแล้ว  ยังไม่เห็นว่า วิธีการดังกล่าวจะส่งผลให้หลักสูตรดีขึ้นเลย  หลายๆ คร้ัง 

ผู้ประเมิน รวมทัง้หลักสูตรของผู้ประเมินก็ไม่ได้มีคุณภาพ เสียเวลากับกระบวนการเหล่านี้มานานมากแล้ว 

การประเมินจากผู้ทีอ่ยู่ในวิชาชีพ นั้นน่าจะเป็นประโยชน์มากกว่า

หลักสูตรปรัชญาดษุฎีบัณฑิต สาขาวิชาพืชศาสตร์

ข้อเสนอแนะเพือ่การพัฒนา

สร้างส่ือทีห่ลากหลายเพือ่ประชาสัมพันธ์ให้ไปทุกระดับ เรียกลูกค้าเพือ่มาอัฟเกรดความรู้กับหลักสูตรทีส่ร้างขึ้นมาใหม่โดย

ทีไ่ม่จ าเป็นต้องมาเรียนในสถาบันก็ได้



ไมม่ขีอ้เสนอแนะ

หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวาริชศาสตร์

หลักสูตรวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาสัตวศาสตร์

หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาสัตวศาสตร์

หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชากีฏวิทยา

หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาโรคพืชวิทยา

หลักสูตรวิทยาศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวาริชศาสตร์

หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวาริชศาสตร์

หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการทรัพยากรเกษตรเขตร้อน




